



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА  
ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ. ОСНОВАНА В СЕНТЯБРЕ 1930 ГОДА

# ЗНАМЯ

8 апреля  
2011 года

№14 (11586)

Выходит  
по пятницам

Цена номера  
свободная

## КОРОТКО О ГЛАВНОМ

### КАДРОВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В АДМИНИСТРАЦИИ ОБЛАСТИ

4 апреля на заседании администрации Тверской области губернатор Дмитрий Зеленин сообщил о новых кадровых изменениях в руководстве исполнительной власти региона.

Заместителем губернатора Тверской области назначена Светлана Вержбицкая, ранее работавшая председателем постоянного комитета по социальной политике Тверской городской Думы. В новой должности С.В.Вержбицкая будет курировать департамент здравоохранения, комитет по физкультуре и спорту и комитет по делам молодежи.

В связи с тем, что Владимир Дмитриев, ранее возглавлявший административно-техническую инспекцию, был назначен заместителем губернатора Тверской области, на должность начальника управления «Государственная административно-техническая инспекция» назначена Ольга Кузуб. Ранее она работала заведующей отделом правового обеспечения и разработки программ указанного управления.

### НА СЕССИИ СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ

31 марта прошла очередная, 17-я, сессия Собрании депутатов района. На ней были обсуждены вынесенные на повестку дня вопросы и приняты соответствующие решения.

В частности, внесены изменения в ранее принятое решение «О районном бюджете муниципального образования «Кувшиновский район» на 2011 год и плановый период 2012 и 2013 годов». Собрание депутатов на 6422 тыс. руб. увеличило общий объем доходов бюджета района на этот год за счет средств субсидий из областного бюджета на обеспечение условий предоставления услуг на территории муниципального образования. На соответствующую сумму увеличены расходы. Эти деньги пойдут на субсидию городскому поселению «Город Кувшиново» на текущий ремонт дорог – 3000 тыс. руб.; на проведение текущего ремонта зданий муниципальных образовательных учреждений – 1500 тыс. руб. и на проведение текущего ремонта зданий учреждений здравоохранения – 1922 тыс. рублей.

На сессии внесены изменения в решение Собрании депутатов района от 25 ноября 2010 года №100 «Об установлении земельного налога на территории МО «Кувшиновский район». От уплаты земельного налога в полном объеме освобождены бюджетные, автономные казенные учреждения системы здравоохранения, образования, физической культуры и спорта, культуры органов местного самоуправления, финансируемые из местных бюджетов (в отношении земельных участков, предоставленных для непосредственного выполнения возложенных на них функций), ветераны и инвалиды Великой Отечественной войны.

В ходе сессии депутаты рассмотрели ряд других вопросов, например, для представителей малого и среднего бизнеса на 2011 год на 50 процентов снижена арендная плата за пользование муниципальным имуществом.

После завершения сессии были проведены общественные слушания по вопросу использования лесов и согласования расчетной лесосеки. В них кроме депутатов приняли участие работники Фировского лесхоза А. М. Дмитриев и Т. Ф. Воскресенская, представители арендаторов и главы сельских поселений района.

Е. НИКОЛАЕВА.



## У “ЗОЛОТОГО САКСОФОНА” - ПРАЗДНИК

«Наш регион обладает огромным культурным наследием и творческими традициями, - говорится в послании губернатора Законодательному собранию Тверской области. - Одна из задач, стоящих перед работниками культуры, - укрепление материально-технической базы...» 3 августа 2010 года Дмитрий Зеленин побывал в Кувшинове с рабочим визитом. На встрече с общественностью района он пообещал, что область окажет помощь в приобретении инструментов для духового оркестра «Золотой саксофон».

Иван Алексеевич Кирица, руководитель оркестра, пришел в редакцию газеты «Знамя», чтобы сообщить о дате проведения отчетного концерта. «Сдержал ли губернатор свое слово?» - спросили мы его. Оказалось, что да, сдержал. Оркестру были выделены деньги, на которые и приобрели необходимую аппаратуру и инструменты. «Благодаря помощи губернатора и при содействии администрации района наши ребята теперь имеют возможность заниматься не только духовой музыкой, - говорит Иван Алексеевич. - Мы можем играть джаз, рок, различную поп-музыку, у нас теперь есть замечательная звукоусиливающая аппаратура, электропианино, синтезатор. А для отчетного концерта я специально написал пьесу для ксилофона с оркестром. Ее исполнит Татьяна Мудрова, учащаяся 9 класса Тысячской школы».

Татьяна занимается в оркестре третий год. В его составе она уже участвовала в нескольких конкурсах и смотрах. Иван Алексеевич считает, что у девушки есть способности и желание заниматься музыкой, поэтому рекомендует подумать о поступлении в музыкальное училище. У самой Татьяны такое желание есть. Тем более, есть с кого брать пример. В отчетном, юбилейном концерте - «Золотому саксофону» 12 апреля исполняется 15 лет - примут участие уже состоявшиеся как музыканты бывшие оркестранты. Это - Андрей Горячев, который после окончания Петрозаводской консерватории проходил срочную службу в оркестре Министерства обороны; это - Андрей Ершов - член Кремлевского концертного оркестра; это - Андрей Владимиров - член оркестра радио и телевидения имени Силантьева; это - Дмитрий Смирнов, который проходит службу в Президентском полку, в оркестре роты почетного караула; это - Сергей Ершов, преподаватель музыкальных училищ Твери и Клина, который к тому же заочно заканчивает академию музыки имени Гнесиных, и еще много-много наших кувшиновских ребят и девушек. «Особые надежды я возлагаю на Сергея Гутника, который сейчас заканчивает Петрозаводскую консерваторию, - сказал Иван Алексеевич, - но говорить об этом пока не буду - чтобы не сглазить».

Иван Алексеевич Кирица - очень интересный человек. В прошлом - военный. Оставив службу, полностью посвятил себя музыке. По его инициативе 15 лет назад появился в Кувшинове духовой оркестр, который теперь является визиткой города, его душой. С тех пор нельзя представить ни одно серьезное мероприятие без участия оркестра. Мы очень рады, что в канун юбилея оркестранты получили новые инструменты, современную аппаратуру.

**Поздравляем всех участников оркестра, всех, кто прошел его школу, с праздником и от их имени приглашаем жителей и гостей города на большой праздничный концерт, который состоится 10 апреля в 13 часов в районном Центре досуга.**

С. ГЕРБСТ.

### АРЕНДНАЯ ПЛАТА ДЛЯ МАЛОГО БИЗНЕСА УВЕЛИЧЕНА НЕ БУДЕТ

Региональная власть уделяет пристальное внимание развитию в Тверской области малого и среднего предпринимательства, для которых одной из насущных проблем является нехватка торговых и офисных площадей. Чтобы смягчить проблему, часть площадей, находящихся в государственности, передано Комитетом по имуществу Тверской области предпринимателям в аренду.

Размер арендной платы за пользование имуществом, находящимся в государственной собственности Тверской области, устанавливается на один год. И каждый год индексируется в соответствии с индексом потребительских цен по Тверской области по полному кругу товаров и платных услуг. Такая практика действует с 2005 года. Согласно статистическим данным, индекс потребительских цен за прошлый год составил 109,7 %.

Невзирая на это и учитывая необходимость поддержки малого и среднего бизнеса, решением администрации области для них устанавливается коэффициент индексирования арендной платы за пользование государственным имуществом Тверской области на 2011 год равный 1. Это означает, что арендная плата за пользование госимуществом не увеличится.

### ТУРНИР ЗАКОНЧЕН. ВПЕРЕДИ НОВЫЙ!

В Бежецке с 1 по 3 апреля прошел межобластной турнир по боксу, в котором приняли участие более 150 спортсменов. Воспитанники кувшиновской школы бокса на соревнованиях любого уровня показывают хорошие результаты. И в этот раз они оказались на высоте - в прямом и переносном смысле. На верхнюю ступеньку пьедестала поднялись Алексей Степанов, Андрей Ионов, Александр Селиверстов. Кстати, Александр был признан лучшим боксером турнира и кроме призов и медалей получил денежную премию. Финалистом турнира стал Антон Корешков. Евгений Шалаев получил бронзовую медаль.

За возможность принять участие в турнире спортсмены благодарят администрацию района, Г. Ниршеву, Л. Токаеву, В. Жукова, Е. Шалаева, Е. Лемешкина.

Уже на следующей неделе, с 12 апреля, в Твери начнется всероссийский турнир по боксу, посвященный памяти В. Карелина, в котором примут участие также спортсмены Белоруссии и Польши. На этих соревнованиях боксеры смогут показать себя в полную силу и выполнить норматив мастера спорта России. Успехов вам!

С. МУРАНОВ,  
старший тренер по боксу.

## ЯЗЫКОМ ЦИФР

Рождение новой семьи всегда праздник. В прошлом месяце торжества по такому случаю отметили 10 человек - в районе образовалось 5 молодых семей.

К сожалению, это не факт, что сохранят они свои отношения на долгие годы. В нашем районе 6 семей в марте распались.

Федор, Илья, Кирилл и Георгий - такими именами нарекли своих новорожденных сыновей счастливые родители. А девочек, их родилось 6, назвали: Мавлонби, Кристина, Варвара, Милена, Олеся и Валерия.

Всегда очень грустно сообщать о том, что смертность в районе превышает рождаемость. В марте 2011 года умер 31 человек - 15 мужчин (ср. возраст - 60 лет) и 16 женщин (ср. возраст - 79 лет).

М. СЕРЕЖИНА,  
руководитель отдела загс.

**Визитная карточка**

Сельское поселение: Заовражское.

Административный центр: с. Заовражье.

Территория поселения: 11000 гектаров.

В состав поселения входят: Заовражье, Каравайцево, Рылево, Пекишево, Купишиха, Хрычово, Свеклино, Андреевское, Щеголево, Скрылево, Шаплого, Б. Ильино, Чудиново, Городцы, Лукино, Остравлево.

Численность населения: 447 человек, из них 83 пенсионера и 82 ребенка.

На территории поселения действуют: медпункт, средняя общеобразовательная школа, Дом культуры, библиотека, отделение почтовой связи, магазин.



снабжение, душевые. Осталось дело опять же за финансированием. С этими вопросом обращались в администрацию района, в районный Совет депутатов, надеемся, что нам помогут его решить. Представляете, как выиграла бы от этого школа: вместо нынешних 46 учеников, там вместе с дошколятами было бы уже больше 60-ти, ведь все сейчас упирается в подушевое финансирование. А пока при школе 2 часа в неделю работает группа «Дошкольник», но это не выход.

Мы просто обязаны думать о будущем, делать все возможное, чтобы молодые люди оставались в поселении. Огромное подспорье в этом плане – строительство жилья для молодых семей. Считаю, что в этом вопросе нам удалось сделать многое. Всего в рамках программы «Социальное развитие села до 2012 года» в Кувшиновском районе планируется построить 38 домов, причем большая часть – в нашем поселении. На сегодня три дома уже заселены, и еще 10 семей вошли в эту программу.

Большое внимание уделяем развитию личных подворий. Всего на территории поселения насчитывается 165 таких хозяйств, в которых содержится 27 коров, 48 свиней, 490 кур. Нет проблем с реализацией молока. В колхозе действует приемный пункт этой продукции, только за 3 месяца жители сдали на него 3,2 тонны.

В скором времени начнет работать технопарк по переработке молочной продукции: а это не только дополнительные рабочие места, но и широкие возможности для колхоза, ведь, как я уже говорил, от благополучия хозяйства зависит жизнь всего поселения.

Вот, наверное, основной перечень наших проблем и скромных достижений. Конечно, узких мест больше, чем хотелось бы. Например, как я уже упоминал, водоснабжение. Но следует признать, не всегда решение их в наших силах, компетенции. Конечно, задача власти на местах делать все возможное, чтобы людям жилось лучше. Но хотелось бы, чтобы огромные полномочия, которыми нас наделили согласно закону, имели соответствующую финансовую поддержку.

**СУДЬБА****ОТ ПЕЧАЛЕЙ НЕ ПЛАЧЕТ И НА ЖИЗНЬ НЕ РОЩЕТ**

**Порой судьба так распорядится человеческими судьбами, такие сюрпризы преподнесит, что ни один романист не придумает. Было несколько таких резких поворотов и в судьбе нашей героини.**

Родилась Валентина Александровна Цыбашова в 1938 году в Ленинграде, всю жизнь проработала на военном заводе в Северодвинске, а, выйдя на пенсию, живет в небольшом уютном домике на окраине деревни Свеклино Заовражского сельского поселения. Впрочем, ни о чем не жалеет: есть у нее здесь с любовью обиходный огород, недалеко речка и лес, который щедро одаривает энергичную женщину грибами и ягодами. Правда, хватает в ее жизни и проблем, когда в доме часто отключается свет, а тропинку к дороге переметает так, что до автолавки чуть ли не по пояс в снегу приходится добираться. Но есть у нее счастливая особенность: о трудностях долго не сетует, предпочитая говорить о светлых сторонах жизни. Вот и когда мы оказались у нее в гостях, пожаловавшись вскользь на неудобства, она поспешила на кухню: гости ведь в доме, хоть незваные-нежданные (со связью в тех краях не очень-то, не сумели заранее предупредить), но так приятно пообщаться с новыми людьми, рассказать о своей жизни.

Валентине еще трех лет не исполнилось, когда грянула Великая Отечественная. Отец, уходя на фронт, строго-настроено приказал жене Анне добираться с маленькой дочкой на его родину в Вологодскую область. Туда не долетали отзвуки войны, если не считать того, что остались в деревне женщины, старики и дети, да и голодно было: все фронту отдавали. Поэтому, когда приехала к ним старшая сестра матери, вместе с Пулковской обсерваторией эвакуированная в Ставропольский край, впоследствии ставший печальным известным город Буденовск, поддалась Анна на ее уговоры перебраться в более теплый и сытый край. Ох, если б знала, какого страху придется потом натерпеться, ни за что бы с места не сдвинулась.

(Окончание на 3 стр.)

**ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА****ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ****СДВИГИ ЕСТЬ, НО И ПРОБЛЕМ ХВАТАЕТ**

**Наш разговор с главой поселения Василием Сергеевичем Орловым начался с позитивных перемен, произошедших на заовражской земле за последние годы:**

Большой стимул к развитию мы получили с приходом в наши края природного газа. На сегодня уже газифицированы Заовражье и Лукино. В центре поселения к природному газу подключены 25 домов, в каждом из них есть газовое отопление. Лукино – деревня в основном дачная, с началом сезона и там начнутся соответствующие работы. В планах – газификация Каравайцево и Рылево. Газораспределительные станции расположены очень удобно: на въезде в село и около школы, так что особых проблем с развитием газораспределительных сетей в поселении не будет. Хотя очень остро стоит вопрос с финансированием. Поэтому надеемся на помощь района и области, чтобы газ пришел в названные выше деревни.

Очень остро стоит у нас и вопрос о переводе на газ школьной котельной, от которой отапливаются учебное заведение и восемнадцатиквартирный дом. Строительство автономной газовой котельной решило бы многие проблемы, потому что, учитывая надежность электроснабжения, точнее, ее отсутствие, мы очень уязвимы. При аварии на линии (а они очень часто случаются) насосы останавливаются, и возникает угроза выхода из строя системы теплоснабжения. Сейчас решаем вопрос о замене котельного оборудования или установке модуля. И опять же надеемся на помощь администрации района и области.



Конечно, самый большой для нас вопрос – финансирование. Как и все стараемся выкручиваться. Бюджет поселения на две трети состоит из областных и районных дотаций, на одну треть – из собственных налоговых поступлений, а именно – земельного налога, налога на имущество и налога на доходы физических лиц. Причем львиная доля налоговых поступлений зависит от финансового состояния колхоза «Заря коммуны», расположенного на территории поселения. Например, в прошлом году дотация из области составила 48 тысяч рублей в год, 4 тысячи – в месяц, а нам только за уличное освещение ежемесячно приходят счета примерно на 10 тысяч. Что тут говорить о содержании внутрипоселенческих дорог, водоснабжении. С последним вообще проблема из проблем. На территории поселения имеются 11 скважин плюс сети, которые находятся на балансе колхоза «Заря коммуны». Чтобы привести все это в соответствие с действующими правилами, необходимы огромные по нашим меркам суммы, только долгосрочная лицензия на забор воды из скважины стоит 700 тысяч рублей, новый насос – 20 тысяч. Для нас



такие суммы просто неподъемные. Считаю, нам очень повезло, что на нашей территории есть относительно эффективное в масштабах района хозяйство, и что колхоз берет на себя такую ношу. Он в буквальном смысле слова тянет скважины не только там, где есть производство, но и во всех населенных пунктах, где живут люди. Причем несет от этого определенные убытки, потому что плата, вносимая жителями за водоснабжение, не покрывает затрат. Например, только за январь «Заря коммуны» заплатила за электроэнергию, израсходованную на водоснабжение в деревнях, где нет производства, 50 тысяч рублей, в целом по колхозу – 550 тысяч. А ведь у хозяйства немало и других очень важных статей расхода.

Повторюсь еще раз, мы очень благодарны хозяйству за помощь, и очень рады, что есть куда обра-

титься за помощью в случае аварии. Ведь у нас нет ни техники, ни специалистов, хронически не хватает денег. А людям-то не констатация проблем и трудностей нужна, а вода и свет.

На обслуживание дорог 3 класса (а у нас в поселении их 10,2 километра) заключен муниципальный контракт с подрядной организацией ООО «Дороги». Претензий нет – все они чистятся, подсыпаются своевременно.

Нередко приходится слышать сетования на то, что дороги разбиваются машинами, вывозящими лес. Стараемся находить общий язык с арендатором – ООО «Студ». Они уже привезли три «КамАЗа» песко-гравийной смеси, чтобы произвести ремонт участка дороги. Думаем, что подобные моменты войдут в практику нашей работы.

Конечно, как и везде, узких мест у нас немало. Например, школа. Сейчас она является средней, но со следующего года планируется

сократить ее до основной общеобразовательной. А ведь сейчас в 9 классе учатся 8 человек, если были бы 10 и 11 классы, большинство из них продолжили бы обучение в родной школе. Ну, допустим, этот вопрос нам уже не решить. Но вот открыть на базе школы детский сад вполне реально. Тем более, что поставлена общероссийская задача увеличить количество мест в детских дошкольных учреждениях. До недавнего времени у нас был ведомственный детсад, но его закрыли из-за отсутствия в здании, где он размещался, пожарной сигнализации. Но у нас при школе есть интернат, который не задействован и полностью приспособлен для круглосуточного пребывания детей. Помещения соответствуют всем нормам, там есть противопожарная сигнализация, пищеблок, горячее и холодное водо-

менного Кувшиновского района в середине первого тысячелетия. Во времена помещика Хлопова крестьяне жили бедно, дома у них были маленькие, в 2-3 окошка, крытые соломой. Не легче стало и после того, как Хлопов проиграл в карты свое имение генералу Владимиру Полторацкому, придворному Екатерине II.

До революции многие жители села Заовражье занимались отход-

ничеством. Известия о событиях осени 1917 года в Заовражье пришли не сразу. Крестьян политика не интересовала, для них главное – обрабатывать землю-кормилицу, растить хлеб. Новая власть окончательно установилась только в 1925 году.

В 1932 году началась коллективизация, стали организовываться колхозы. В основном крестьяне в колхозы шли неохотно, многих загоняли насильно.

(Окончание на 3 стр.)

**ЗАОВРАЖЬЕ: НОВЫЕ ВСТРЕЧИ**

**В Заовражье мы поехали 1 апреля. Планируя эту поездку, всерьез задумались о погодных условиях и состоянии дорог. Если помните, последние дни марта бушевали совсем не весенние метели. Но все страхи оказались напрасными: выделенный для нас администрацией района УАЗ-«Патриот» не боялся**

**никаких заносов.**

Приехав в село, мы первым делом отправились в сельский Дом культуры, где нас уже ждали директор Жанна Евгеньевна Синицина и художественный руководитель Евгений Николаевич Дометов.

Об истории села Заовражье мы уже рассказывали на страницах газеты «Знамя», поэтому сегодня мы лишь вкратце ее вспомним.

**КРАЙ, ДО КОНЦА НЕПОЗНАННЫЙ**

Современное Заовражье сформировалось из двух населенных пунктов – селца Заовражье и деревни Залесье с погостом. До 1840 года село принадлежало богатейшему помещику Петру Хлопову. В центре села и в настоящие дни сохранилось здание имения. По словам В. С. Орлова, главы поселения, стены и крыша здания еще крепкие,

и очень обидно, что в наше время ему не нашлось должного применения.

До образования Русского государства в наших краях жили финские племена меря, весь и чудь, – начал экскурс в историю Евгений Николаевич. – Об этом говорят и названия деревень, Чудиново, например. Славяне облюбовали территорию совре-

(Окончание. Начало на 2 стр.).

Ужасы начались еще в пути, когда плывшие по Волге баржи с гражданским населением нещадно бомбили немецкие летчики.

-Я хоть маленькая была, но помню, как страшно было, когда истошно гудели буксир, возвещающая об очередном налете, - рассказывает Валентина Александровна. - Капитан тогда причалил и велел нам прятаться. Когда налет кончился, мы подбежали к своей барже, а нам говорят, что места уже нет, надо ждать следующую. Наверное, нас кто-то свисше оберегал и тогда, и позже: через каких-то пять километров этот транспорт разбомбили, многие наши вещи пропали, но, главное, сами живы остались...

Приехали мать с дочерью в Буденовск, нашли квартиру, Анна с работой определилась. Но, видимо, где-то было определено им полной мерой испытать чашу несчастий. В 1942 году немцы начали наступление на Сталинград, поздней ночью их союзники румыны оккупировали Буденовск. Сначала долго стучали, но хозяин не слышал открываться. Тогда, сорвав с петель дверь, оку-

## СУДЬБА

панты ворвались в жилище. Один со всей силы стукнул кулаком по столу и навел оружие на пожилого мужчину: «Ты казак или русский?» Открестившись от принадлежности к казачеству, хозяин спас себе жизнь. Но тут внимание солдат привлекла испуганно вжавшаяся в угол молодая женщина с ребенком на руках. Одобрительно загомонив, они стали с хорошо угадываемыми намерениями отдирать малышку от матери. Одному Богу известно, как Анне удалось вырваться и вместе с дочерью спрятаться в огороде.

-Мы лежим ни живые ни мертвые от страха, а по всей улице из домов крики и стоны раздаются, вот ужас-то, - вспоминает Валентина Александровна, - так все полгода оккупации и прожили в какой-то норе на огороде. Я маленькая была, глупая, несмотря на строжайший запрет, почему-то вышла на дорогу. Как сейчас помню мерзко ухмыляющегося немца, примеривающегося половчее меня ногой ударить, как бабушка успела меня в последний момент подхватить, только ангелу-хранителю известно, а то были

бы мне в роли футбольного мячика. Помню, как построили нас в колонну и повели за город расстреливать. Что врагам помешало, не знаю, но, видно, кому-то еще нужны мы были на этой земле...

В 1943 году Анна вместе с дочкой переехали в город Молотовск (так тогда назывался Северодвинск). Уже было известно, что смертью храбрых погиб в 1942 году отец Валентины Александровны, умер в блокадном Ленинграде дедушка. Война была опять далеко, но беды мать и дочь не покинули.

Валентина сначала заболела корью, потом - менингитом. Мать не пускали к умирающей дочери, поэтому молодая женщина решила на невозможное: она буквально вымолила у военного коменданта города разрешение перевести малышку из больницы в госпиталь, где и с медикаментами получше было, и врачи поквартированы.

- Мама потом рассказывает - а, продолжает рассказ Валентина Александровна, - несет она меня, а на-

## ОТ ПЕЧАЛЕЙ НЕ ПЛАЧЕТ И НА ЖИЗНЬ НЕ РОПЩЕТ

встречу ей какая-то женщина.

- Зачем девочке спокойно умереть не даешь, видишь, не жалец она? - спрашивает.

На что мама ответила:

- Она еще поправится и вырастет хорошим человеком.

Как в воду глядела мудрая женщина, Валентина поправилась, выучилась на маляра и пошла работать на судостроительный завод.

- Видно, болезнь сказала, память у меня плохая была, ученье с трудом давалось, вот и выбрала профессию, с которой всегда на жизнь заработаешь, - объясняет Валентина Александровна.

Только вот жизнь показала, что таких работников еще поискать надо. Не прошло и года, как в трудовой книжке В. А. Цыбаевой появилась первая благодарность за труд. Потом за 33 года работы на предприятии их столько будет, что даже вкладыш дополнительный вставят.

Когда время подходило к пенсии, захотелось Валентине Александровне

найти такое место, где бы можно было отдохнуть душой, где все было бы милым и родным. Так и оказалась она владелицей дома на родине матери - в Свеклине. Когда вышла на пенсию, вплотную взялась за благоустройство своего владения: разработала огород, несколько лет держала поросят. Теперь, конечно, здоровье не то, поэтому сократилась площадь огорода, из живности остались только три котика. Но все равно хозяйка маринует огурцы и грибы, а какую селедочку собственноручно солил - словами не передать.

А еще полностью подтвердились слова матери о том, что вырастет она прекрасным человеком. В жизни каждого из нас бывают такие моменты, о которых и вспоминать не хочется. Вот и у Валентины Александровны ушел к другой женщине муж. И все равно смогла она после долгого времени простить обиду, когда бывший супруг буквально пропал в Северодвинске после смерти очередной жены, она пригласила его вмес-

те с сыном от той женщины в Свеклино. Терпела его тяжелый характер, достойно проводила в последний путь. А пасынка Андрея считает родным, беспокоится о нем, переживает.

- Мой-то сын Олег живет в Белоруссии, - рассказывает Валентина Александровна, - все звали они меня к себе, даже паспорт белорусский выправили. Поехала, да только не понравилось мне там, все не наше, пожила маленько и домой вернулась. Так что мои трое внуков и правнучка за границей живут, а я тут. Жалко, что так далеко...

Хозяйка от всей души угощала нас домашними разносолами, показывала фотографии и многочисленные Почетные грамоты, свидетельства о присвоении звания «Ветеран труда предприятия» и «Ветеран труда». А мы искренне наслаждались ее обществом, не переставая удивлять душевной щедрости, оптимизму и энергии этой женщины.

Мы очень вас просим, Валентина Александровна, оставайтесь такой еще много лет. Когда общаетесь с хорошими людьми, мир становится светлее.

С. СВЕТЛОВА,  
Е. КОЛЬЦОВА.

## ЗАОВРАЖЬЕ: НОВЫЕ ВСТРЕЧИ

(Окончание. Начало на 2 стр.).

22 июня 1941 года грянула Великая Отечественная война. В ноябре 1941 года фашисты подошли к Заовражью на расстоянии 10 км, но захватить село не смогли благодаря 22 армии Калининского фронта, которой командовал генерал-лейтенант И. С. Конев. Временный штаб ее находился в деревне Каравайцево. Уже в декабре 1941 года - январе 1942 захватчики были отброшены.

В 1950 году мелкие колхозы стали объединяться в один - «Заря коммуны». В 60-е годы было начато

### Я ПОВЕДУ ТЕБЯ В МУЗЕЙ...

При Заовражском СДК действует краеведческий музей. Кому принадлежит идея его создания? Как собирались экспонаты? Об этом тоже рассказывает Е. Н. Дометов:

- Вначале у нас был просто небольшой уголок крестьянского быта. Предметы сюда собрали сами. А потом, мы даже не ожидали такой активности, люди стали приносить нам кувшины, крынки, утюги - все, что находили на чердаках у родственников. Летом 2008 года по территории Заовражского поселения велась прокладка газопровода. Я, можно сказать, впереди газовиков копал землю (смеется): столько всего интересного хранит земля-матушка! Представляете, на месте нашего села в 6-7 веках находилось древнее поселение. О чем могут рассказать многочисленные копии? - Евгений Николаевич бережно берет в руки почти насквозь прожарившийся и оттого кающийся хрупкий экспонат. - Конечно же о том, что когда-то в этих местах прохо-

массовое строительство жилья, пустили в строй детский сад. В 1968 году электрифицировали все деревни, в 1973 году был открыт новый сельский Дом культуры.

- Кстати, - вступает в разговор Жанна Евгеньевна, - в нашем клубе с того самого, 1973 года, не проводился капитальный ремонт. Косметический делаем, конечно, по мере своих сил, но хотелось бы большего.

И занавес в СДК с 1973 года, и шторы, и мебель... А по виду и не скажешь: все исправно и чисто. «Возраст» выдают только фасон и материалы.



дили сражения. Современное поколение видело воинов с копьями в руках только в исторических фильмах. Прикасаясь к этим проржавевшим от долгого лежания в земле предметам, испытываешь какое-то необычное, немного непонятное чувство, - Евгений Николаевич осторожно возвращает экспонат на место и продолжает рассказ. - Нынешние Кувшиновский, Осташковский и Селижаровский районы входили в зону партизанского движения войны 1812 года. В литературе, рассказывающей о событиях того времени,

можно встретить описания окрестностей Заовражья.

На территории поселения, - Е. Н. Дометов обращает наше внимание на другой стенд, - в деревне Поповиха, был стекольный завод. На нем, как отмечено в документах, ежегодно изготавливалось: «бутылок - 15 тысяч штук, графинов - 1500 штук, стаканов - до 2000 штук, рюмок - до 5000 штук и иного материала». Продукция с завода поставлялась в Москву, Санкт-Петербург, Торжок.

## БОЛЬШОЙ И СВЕТЛЫЙ ШКОЛЬНЫЙ ДОМ

В просторном холле нас встретила директор Юлия Анатольевна Смирнова.

- Пойдемте, я покажу вам нашу гордость - кабинет здоровья! - пригласила она. - В этом учебном году по распоряжению губернатора во всех школах области открываются кабинеты здоровья. Начинание это, конечно, важное и нужное, но у нас все всегда «упирается» в наличие средств, точнее, в их постоянное отсутствие. В Заовражье эту проблему помогу решить колхоз «Заря коммуны».

Пользуясь случаем, от имени учеников, педагогов и родителей выражаю сердечную благодарность хозяйству и лично Алексею Викторовичу Дроздову, - сказала Юлия Анатольевна. - Я просто не представляю, как мы смогли бы выйти из ситуации без помощи со стороны, а так - посмотрите - и тренажеры разные, и литература, и компьютерное обеспечение!

В кабинете здоровья регулярно проводятся классные часы, различные мероприятия неучебного направления, руководством школы приветствуется и участие в них родителей.

В нашем музее о каждой вещи можно целую историю рассказать. Каждый экспонат здесь уникален. Возьмите хотя бы вот этот кувшин из бересты. Он до сих пор держит воду! Я сам сначала не поверил - налил в него воды и убедился!

О своем «детище» - краеведческом музее - Евгений Николаевич может говорить часами. К сожалению, время у нас было ограничено. Нас ждали в школе.

Далее мы посетили школьный музей. В одной части его - комната крестьянского быта, в другой - боевой славы. Помимо экспонатов, оставшихся со времен Великой Отечественной войны, здесь много макетов, сделанных руками учащихся, представлено большое количество историко-изыскательских работ на темы: «Дети войны», «История села», «Односельчане в годы войны» и других.

Особое восхищение вызвало у нас посещение школьной мастерской. Это была не просто мастерская, а настоящая выставка произведений искусства! Резьба по дереву, рисунки



на стекле, всевозможные коробочки-шкатулки непередаваемой красоты!

Неужели все это сделали сами дети?! - спрашиваем у Ольги Леонидовны Соболевой.

- Да, - не скрывая гордости, говорит она. - Это работы наших учащихся. Кто-то берет их домой, для подарков, а кто-то оставляет в школе.

Мы провели в школе очень много времени. Посетили информационный центр, посмотрели оборудование классных комнат, заглянули в кабинет, где проводятся занятия с будущими первоклассниками, и, конечно же, нанесли ви-

зит в «святынях» - столовую.

- У нас замечательный повар, - хвалит свою сотрудницу Юлия Анатольевна, - спросите у ребят, нравятся ли им, как она готовит?

Мы спросили. Ответы были однозначными: «Да! Очень!» После школы мы побывали в Заовражском храме, об истории которого тоже рассказывала наша газета. Больше всего поразило, как много сделано жителями, причём почти на голом энтузиазме, для возрождения святыни.

## ДЕЛА И ЗАБОТЫ СЕЛЬЧАН

Как и везде на селе, в Заовражье людям живется непросто. Невысокие заработки, закрытые детские сады и школы, некошенные поля и разрушенные фермы - такова картина очень многих сел и деревень. К счастью, в Заовражье не так. Здесь функционируют две молочных и четыре мясных фермы, завершаются работы по открытию технопарка, в ремонтных мастерских идет подготовка техники к посевной. И планы на эту посевную у агронома Татьяны Александровны Шоферовой оптимистичны: посеяно 150

гектаров озимой ржи, подготовлено 556 га под яровые культуры и 206 га - под однолетние травы на корм скоту. «К началу посевной возьмем кредит, - говорит агроном, - купим удобрения, средства химзащиты. Семенной фонд у нас есть. Не радуется только погода. Весна запаздывает...»

Подождал к концу наш визит в Заовражское сельское поселение. Устали, слов нет, но расставаться с гостеприимными хозяевами не хотелось. Поэтому говорим: до новых встреч!

С. ГЕРБСТ.

## БЕЗОПАСНОСТЬ НАШИХ ДЕТЕЙ

ЧТО ИМЕЕМ, НЕ ХРАНИМ,  
ПОТЕРЯЕМ – ПЛАЧЕМ

«Помогите, с ребенком не справиться», - с такой просьбой родители часто обращаются в инспекцию по делам несовершеннолетних ОВД нашего района, когда их чадо уже встало на путь конфликта с законом. На страницах газет, журналов, экран телевизора уже привычной стала криминальная хроника, значительное место в которой занимают преступления и правонарушения несовершеннолетних. На вечерней улице мы с одинаковой тревогой стараемся обойти шагающих навстречу мужчине или группу подвыпивших подростков. Кто скажет, откуда грозит большая опасность? Детская преступность, к сожалению, стала неотъемлемой частью нашей действительности. Нецензурная брань подростков, исписанные подъезды, поломанные заборы, скамейки даже перестали вызывать возмущение. А если кто-то и попытается им сделать замечание, то в лучшем случае услышит мат, в худшем... Объектами детской жестокости становятся подвыпившие граждане, старики, младшие по возрасту, животные...

Самым распространенным преступлением среди подростков является кража. Воруют живность, вещи, продукты, чаще всего – у беззащитных стариков, живущих на нищенскую пенсию. Без сомнения, на детской преступности не могут не сказываться острые социально-экономические проблемы сегодняшнего дня, огромный разрыв между бедными и богатыми, кризис современной семьи. Как правило, число несовершеннолетних преступников пополняют дети безработных, бездомных, обнищавших, злоупотребляющих алкоголем людей, но есть малолетние преступники и в благополучных семьях.

Согласитесь, детская преступность – одна из острых проблем настоящего времени. Ею озабочены все: ученые и учителя, полиция и суды, власть, общественность. На каждом из этих уровней ведется определенная работа по профилактике и предупреждению правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. **О том, как осуществляется такая деятельность в нашем районе, рассказала старший инспектор по делам несовершеннолетних по ОВД Т. Н. Крылова:**

- За последние 2-3 года роста детской преступности в нашем районе нет. Однако ее удельный вес, то есть составляющая от общего количества преступлений, остается большой. В прошлом году так же, как и в предыдущем, было окончено производством 18 уголовных дел в отношении несовершеннолетних, из них 5 – тяжких. Состояло на профучете 35 человек, 6 из которых условно осужденные, поставлено было на учет 26 человек, снято 27, из них 21 – по направлению. За правонарушения в отдел было доставлено 11 подростков, 13 общественно-опасных деяний совершено несовершеннолетними, не достигшими возраста к привлечению к уголовной ответственности.

В комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав на рассмотрение и принятие мер воздействия направлено 119 административных материалов в отношении родителей и подростков. В суд направлено 3 исковых заявления на лишение родительских прав, которые удовлетворены, внесено 2 ходатайства о лишении родительских прав в орган опеки и попечитель-

ства. Сейчас на учете состоит 13 родителей, уклоняющихся от воспитания, содержания и обучения своих детей. За ними со стороны всех органов и систем профилактики ведется строгий контроль. За 3 месяца текущего года несовершеннолетними совершено 6 преступлений, в прошлом году за этот же период было совершено 10 преступлений.

Мы систематически осуществляем контроль за условно осужденными подростками, своевременно информируем уголовно-исполнительную инспекцию о выявленных правонарушениях, фактах неисполнения обязанностей, вмененных судом. Выходим с рейдами на дискотеки, в бары, проверяем места концентрации молодежи. Выявляем взрослых лиц, которые вовлекают в совершение правонарушений и преступлений подростков. Направляем «трудных» детей в спецшколы, спецучилища закрытого типа. Привлекаем к административной ответственности родителей, уклоняющихся от своих обязанностей по содержанию и воспитанию детей, выявляем факты продажи спиртных напитков несовершеннолетним, беспризорных и безнадзорных детей. Сотрудничаем с образовательными учреждениями, комиссией по делам несовершеннолетних, отделом соцзащиты, медиками и другими ведомствами, чтобы совместно принимать меры по предупреждению детской преступности в районе. Организуем поездки детей, стоящих на учете, условно осужденных, в музеи трудовой, боевой славы, а также в колонии, чтобы они сами увидели тяжелый быт заключенных. Постоянно ведем среди подростков и детей профилактическую работу по предупреждению и пресечению распространения наркотических средств и психотропных веществ.

Замечу, что работа ведется большая, но достигнуть положительного результата в ней можно лишь при одном условии – строгого контроля за детьми со стороны родителей. Ведь многие из них, приходя за помощью к нам, как правило, уже с опозданием, даже не знают друзей своего ребенка, не имеют представления о том, чем он занимается вечерами, как он учится, с кем проводит время, чем увлекается. Когда рассказываем им о том, что их «дитя» курит, пьет пиво, родители от удивления широко раскрывают глаза. Один из осужденных за кражу подростков сказал: «Мне кажется, что мама меня не любит. Я решил пойти и что-нибудь украсть, чтобы она обратила на меня внимание, и мы бы вместе пошли в милицию». Еще случаи из жизни. Мама никогда не проверяла у дочери дневник, мотивируя это тем, что она и так хорошо учится. Девочка перешла в разряд «двоечников», стала совершать правонарушения, стояла у нас на учете.

Не заметили родители и того, что двое их сыновей 12-13 лет нанюхались бензина. Родители были привлечены к административной ответственности.

Если уж в благополучных семьях есть дети, которые совершают преступления, то что говорить о неблагополучных. Часто дети из асоциальных семей страдают неврольно-психическими нарушениями. Узкий круг интересов родителей, безразличие к потребностям ребенка не позво-

ляют детям приобрести жизненные навыки, необходимые для нормального формирования личности. Сейчас у нас на учете стоит 15 асоциальных семей, где растут 25 детей. Есть среди них и стоящие на учете, и уже совершившие преступления или правонарушения. Родители в этих семьях, как правило, пьют, дебоширят, во время запоя часто бьют детей, ведут аморальный образ жизни, в доме – антисанитарные условия, часто собираются собутыльниками. Если есть угроза жизни детей, они изымаются из таких семей органами опеки и направляются в реабилитационные центры, в приюты.

Среди преступлений, совершаемых подростками, больше всего краж. Один из осужденных объяснил свои действия так: «Захотелось пива, сигарет, вкусенького. Вот взял и украл деньги». Есть и те, кто даже несет вещи из собственного дома. В неполных семьях тоже много проблем. Родителю подчас сложно одному справиться со своим ребенком. Хотел, к примеру, пожилой отец, воспитывающий один двоих сыновей, «поучить» своего сына, а тот на него заявление в милицию написал. Среди родителей большое количество тех, кто уже полностью расписался в своем бессилии хоть как-то повлиять на родное дитя.

Имеют место и общественно-опасные деяния, совершаемые подростками, - нанесение побоев. Собираются в группы по 5 человек и избивают одного. Потеряны всякие нравственные ориентиры. Теперь так же, как и в мире взрослых, для детей на первом месте стоят деньги, красивая одежда, то есть материальные блага. «Хочу жить красиво, как богатые в телевизоре, ничего не делая». Вот такой принцип жизни доминирует у наших подростков.

А на селе у нас, знаете, как люди живут?! За чертой бедности. Посещая там совместно с органами опеки неблагополучные семьи, я просто в ужас пришла. Мизерная зарплата, никаких средств к существованию, отсюда – полная потеря интереса к смыслу жизни. Сначала 2-3 года молодежь как-то держится: заводит детей, ездит на заработки в другие города, потом от безысходности начинает беспорядно пить. Часто в поисках «добавки» бросают грудных детей на неделю, забывая о них. Хорошо, что люди вовремя сигнализируют нам. Картина удручающая, поэтому работы у нас хватает.

**Из беседы с Татьяной Николаевной мы узнали о том, что в Кувшиновском районе всего одна семья, в которой мама в 2009 году была лишена родительских прав, а сейчас – восстановлена в правах. Ольга Викторовна Костылева, проживающая в деревне Теляково, твердо встала на путь исправления. Мы решили вместе с инспектором навестить эту семью, и, честно признаюсь, были приятно удивлены и от души порадовались за маму и детей.**

Ольга встречала нас на улице, нарядная и взволнованная. Приветливо пригласила в дом. Жилье – старенькое, еще от покойной бабушки ей досталось. С порога сразу пахло теплом. На диванах посапывали кошки, для порядка погавкал милый пушистый пес. В глаза сразу бросились развешанные в большой комна-

те над ковром детские рисунки, аппликации, адресованные маме. Дочь Татьяна, красавица 13-ти лет, нежно обняв Ольгу, внимательно слушала наш разговор. Старший сын Дима сначала стеснялся и не выходил из своей комнаты. Ольга собралась с духом и поведала нам свою тягелую, полную горечи, но все же с хорошим концом историю.

-Жила я раньше в Тысяцком. Как и все молодые девчонки, мечтала о семейном счастье. Встретила человека, полюбила, мы поженились. Родился Дима, потом – Танюша. Муж стал часто пропадать из дома, начал выпивать, распускать руки. Как часто бывает, чтобы ему меньше досталось, я тоже не отказывалась пропустить рюмку. Чтобы как-то унять боль от нанесенных побоев, скандалов, стала пить чаще и уже с головой проваливалась в постоянное алкогольное забытие. Через 6 лет с мужем развелась. И пустилась во все тяжкие. 7 лет беспорядно пила. В 2008 году меня ограничили в родительских правах, дали срок – 6 месяцев – на исправление. Отец детьми не интересовался и никак не помогал, я нигде не работала, жили на бабушкину пенсию. В 2009 году меня окончательно лишили родительских прав, и детей отправили в приют. А я все пила, когда возникла какая-то проблема, сразу – в «бутылку». Умом и сердцем понимала, что надо прекращать такую жизнь, но совладать с собой не могла. И вот однажды произошли события, которые, как по Божьей воле, остановили меня. Навалилось сразу все: детей отняли, в сердечных делах – разочарование, а тут еще и бабушку убили грабители, пока я у матери жила в Негоново. Вернулась я в пустой холодный дом в Теляково, легла на кровать и все, больше ничего не помню. Была, как во сне. Это потом я узнала, что напилась таблеток, возможно, у меня белая горячка была. 4 дня казалось, что сидела на краю моей кровати «старуха с косой», все о жизни мне моей гадкой говори-



ла и учила меня, как надо поступать дальше. Лежала я так в холоде и голоде 2 недели и, наверное, умерла бы, но Господь знал, что я нужна моим детям. Соседка Тамара Степановна, с которой раньше мы постоянно ссорились, забрала тревогу, что дым из трубы моего дома не идет, и никто из него не выходит. Вот и пришла она проведать меня со своей подружкой, принесли продуктов. Стала я потихоньку возвращаться к жизни. Позже получила повестку от инспектора по делам несовершеннолетних. И поняла вдруг, что для меня нет ничего дороже моих деток. Пить бросила сразу, устроилась на

ферму работать. К сыну и дочери ездила постоянно, возила им гостинцы. Бывало, что денег нет, а я займу и все равно к детям поеду. Через год Татьяна Николаевна Крылова, органы опеки в лице Марины Викторовны Расудковой помогли мне оформить все документы на восстановление родительских прав и вернуть детей.

Вот уже почти месяц Димочка и Танечка со мной. И теперь мы – самые счастливые. Сейчас они учатся в Тысяцкой школе. С нами живут моя мама и мой гражданский муж. Детей он любит. А к пьянству и пьяным людям у меня теперь отвращение. Жаль, что целых 7 лучших молодых лет потеряны, их не вернуть. А ведь эти годы я могла бы посвятить детям! Именно они помогли мне вернуться к жизни. Я не смерти испугалась, я боялась, что сын и дочь останутся без мамы. Сейчас мы держим небольшое хозяйство – кур, кроликов, овец, есть огород. Тружусь в колхозе «Свободный труд» телятницей, в должности повысили (смеется). В душе у меня покой, и в доме мир и любовь, закончила свое повествование Ольга.

Танюша тоже поделилась с нами своей мечтой. Она хочет стать парикмахером или визажистом. Ей нравится петь. «Когда мама была со мной рядом, мне было очень хорошо, обидно становилось, когда она пила. Я люблю ее больше всех, главное, чтобы она всегда была с нами», - добавила девочка.

Разговорили мы и скромного Дмитрия. Он показал свою комнату, которая вся увешана фотографиями известных хоккеистов и грамотами за спортивные достижения парня. Он мечтает быть вратарем. Посетовал только, что тренироваться негде. В приюте он играл в хоккейной команде. Лучшими своими друзьями Дима назвал пилу, топор, лопату. Он помогает маме по хозяйству. «У меня нет никакой обиды на маму, я ее прощаю за все, потому что люблю», - высказал свое мнение Дмитрий. Прощаясь с нами, счастливая Ольга посетовала на одну трудность: жилье бы им обновить, дом-то старенький. Надеемся, что местные власти помогут им в этом. Тем более, что Ольге вроде как предлагают дом в городе.

**От автора:** Работа с «трудными» подростками, семьями, без сомнения, очень тяжелая, требующая не только физических сил, но прежде всего душевных сил. Но ради такой вот семьи, ради ребят, которые действительно осознали свои ошибки, встали на путь исправления, нашли себя, игра, как говорится, стоит свеч.

В следующих публикациях этой рубрики, дорогие читатели, мы расскажем вам о социально-нездоровых семьях нашего района и о работе с ними комиссии по делам несовершеннолетних, сотрудников соцзащиты.

**А. СЕРЖАНТОВА.**



## ПЛАНЕТА ЖЕНЩИН

## С ОТКРЫТОЙ ДУШОЙ ОНА ИДЕТ НА ПОМОЩЬ ЛЮДЯМ

Со школьной скамьи наша героиня мечтала об одном: найти такую работу, где можно общаться с людьми и помогать им.

После окончания Калининского государственного университета, получив специальность учителя физики, она трудилась педагогом сначала в Прямухинской школе, затем 13 лет преподавала в ПТУ-47. Волею судьбы, оставшись без работы после сокращения штатов, в 2001 году она как безработная обратилась за помощью в трудоустройстве в Кувшиновский центр занятости, да так и «осталась» там. Вот уже на протяжении почти 10 лет она трудится в центре инспектором по первичному приему граждан. Это стало новым отсчетом в ее жизни. Сейчас она – высококлассный специалист, но прежде всего – добрая и внимательная женщина, умеющая найти подход к каждому, кто обращается к ней со своей бедой.

Сегодня Маргарита Владимировна Любимова делится с нами своими открытиями о жизни.

### РАБОТА НУЖНА КАК ВОДА

-Маргарита Владимировна, что входит в круг ваших обязанностей как инспектора?

-Я работаю с людьми, которые обращаются к нам в службу первый раз. Организую процедуру их регистрации, проверяю все необходимые документы, информирую граждан о состоянии рынка труда, разъясняю основные положения закона о занятости. В общей сложности на прием одного человека уходит 40 минут. Этот труд требует внимания, доброжелательности, аккуратности, уважения к людям, добропорядочности, честности. Очень много времени и сил тратится на изучение большого количества документов, представленных посетителем. Да и подход к человеку, пришедшему со своей бедой, тоже нужен особенный.

-От чего зависит успех вашей работы?

-От нашего умения понимать людей, входить в их положение, выслушивать их, от нашего старания, терпения, усердия и, самое главное, от того, смогли ли мы оказать помощь безработному человеку, находящемуся в трудной жизненной ситуации.

-Чем привлекателен такой труд?

-Живое общение с людьми дорогого стоит. Каждый отдельный человек неповторим, уникален. А если ты еще сумел и под-

держивать его в трудную минуту, это – великое счастье.

-Ваши посетители – какие они? Наверняка не все приятны в общении и позитивно настроены. Ведь они находятся в сложной ситуации, оставшись без работы.

-Конечно, они все разные: кто-то улыбочивый и неунывающий, а кто-то – резкий и даже грубый. Многие из них действительно хотят найти работу и соглашаются на все, что им предложат. Это касается молодежи, у которых есть семья, дети. Они – настойчивы и заинтересованы в поиске дела. Мужчины, как правило, тоже быстро трудоустраиваются, они понимают, что им нужно семью кормить. Но есть и такие, у которых стимул к работе уже потерян, они просто пережидают время. Это так называемые «хронические безработные», которые стоят на учете в центре больше года, и их как бы все устраивает. Нам работать сложнее с женщинами. Многие из них чувствуют за спиной поддержку мужей, поэтому не очень-то стараются трудоустроиться. Да и вакансий, конечно, для женщин, особенно предпенсионного возраста, меньше. В среднем за день в центр занятости обращается около 50 граждан, лично через меня проходят по 5-6 человек, а бывает – 15-20.

-Всем обратившимся помочь не удается...  
-Мы, конечно, стараем-

ся оказать помощь каждому, кто к нам пришел, и для этого делаем все возможное. Обзваниваем безработных по телефону, если вдруг появилась какая-то работа, выезжаем даже на дом. Но, к сожалению, не все зависит от нас. Правила нам диктует районный рынок труда, а он вакансиями бедноват. Поэтому мы испытываем огромную радость и удовлетворение, когда удается помочь людям. Хорошо, если еще и предложенная работа человеку по душе приходится.

-Женщины по своей природе чувствительны. Это помогает вам в работе?

-Да, конечно. Наше дело не для черствых людей.

-Сложностей хватает?

-Трудность одна – это очень напряженная обстановка на рынке труда в нашем районе.

-Как вы думаете, будет ли служба занятости востребована лет через 10?

-Уверена в этом. Изменяются формы работы, содержание. Возможно, появятся альтернативные частные службы, оказывающие помощь в поиске работы. Но у государственной службы есть приоритет: она не только помогает трудоустроиться, она еще и материально поддерживает безработных.

**СЕМЬЯ НУЖНА КАК ВОЗДУХ**

-В чем для вас заключается женская красота?

-Красивая, значит, поря-

дочная, уважительная, нежная, честная, добрая, воспитанная, опрятная и, главное, открытая, откровенная.

-Без чего вы не мыслите свою жизнь?

-Без семьи, конечно, и без работы. Они – две составляющие женского счастья.

-Вы – человек стихийный или же делаете все по плану?

-Я очень эмоциональна и неспокойна, раскладывать все по полочкам не умею, хотя планы строю и порядок определенного придерживаюсь. Люблю и уважаю честных и открытых душой людей, не держащих камень за пазухой. И сама стараюсь быть такой.

-Чему в жизни вы отдаете предпочтение, ваше хобби?

-Как и любая женщина, забочусь о тепле домашнего очага. Сын у меня уже взрослый, имеет свою семью, но общаемся мы с ним ежедневно. Он вырос трудолюбивым и добрым парнем. В семье с мужем у нас мир и согласие. К супругу прислушиваюсь, дорожу им, но тихо и мирно подвожу его к своим решениям. Мое увлечение – вязание. Этим с удовольствием уже давно занимаюсь.

-Какое за последнее время было у вас самое радостное событие?

-У меня родился любимый внучок Максим.

-Как вы справляетесь с неудачами?

-Радости в моей жизни



## ЧАС КРАСОТЫ

### ФРУКТОВАЯ ДИЕТА ДЛЯ КОЖИ ЛИЦА

Каждому типу кожи соответствуют свои косметические маски, которые активизируют кровообращение и улучшают ее питание.

**Для жирной кожи:** тертая морковь смешивается с небольшим количеством талька. Наносится на кожу на 15-20 минут.

Размять 3 виноградины, смешать с 1 чайной ложкой белой глины. Нанести на кожу на 20 минут.

**Для сухой кожи:** столовая ложка сока лимона смешивается с 1/2 столовой ложки спермацетового крема. Маска накладывается тонким слоем на 20 минут.

Мед и сливки смешиваются в равных пропорциях и наносятся на кожу лица на 20 минут.

В равных пропорциях смешиваются оливковое масло, мед и желток. Действие маски – 15 минут.

**Для нормальной кожи.** В растертый яичный желток добавить 1 чайную ложку виноградного сока, 1 чайную ложку оливкового масла, 1 чайную ложку сметаны. Если требуется густота, добавьте немного муки. Через 20 минут смойте маску охлажденным зеленым чаем.

Чайная ложка измельченного льняного семени смешивается с горячим молоком до густоты сметаны. Слегка остужается и накладывается на 20 минут.

**Стати...** Всеми нами любимые свежие фрукты – хорошее косметическое средство для кожи лица. Их можно наносить без дополнительных добавок и термообработки. Абрикосы – успокаивают; персики, бананы – разглаживают, смягчают; брусника, черника – питают, сужают поры; клубника, малина – питают, увлажняют; лимон – отбеливает, сужает поры; смородина – питает, сужает поры; облепиха – питает, смягчает, заживляет.



Наша жизнь состоит из определенных циклов, которые повторяются через равные промежутки времени. Прошлое, настоящее и будущее можно записать в виде чисел. Дата рождения человека – его персональный код, расшифровав который, можно выстроить график его судьбы. Рассчитайте цикл вашей судьбы и узнайте, в каком году вас ждет удача.

На бумаге цифрами напишите число, месяц и год вашего рождения. Перемножьте все цифры, кроме нулей. Результат зафиксируйте.

Начертите ось координат, по вертикали и по горизонтали отметьте числа от 1 до 9. Теперь строим график судьбы. Чтобы найти месторасположение первой точки, отмечаем на горизонтальной оси цифру 1, проводим через нее вертикальную линию. Затем на вертикальной оси

### ГРАФИК СУДЬБЫ ТЕСТ



отмечаем первую цифру вашего результата и проводим через нее горизонтальную линию. На пересечении этих линий и будет находиться первая точка графика. **Вторая точка** – на пересечении линии от цифры 2 (по горизонтали) и линии от второй цифры вашего результата (по вертикали). И так далее, пока не отметите все точки.

Например, дата рождения: 05.07.1979 г. Умножаем 5x7x1979. Результат 69265.

Чтобы найти первую точку, на горизон-

тальной оси делаем метку на уровне цифры 1, на вертикальной оси – на уровне цифры 6. **Вторая точка:** на горизонтальной оси – на уровне цифры 2, на вертикальной – на уровне цифры 9. Таким образом отмечаем все цифры. **Соединяем точки и строим график.** Каждая точка повторяющегося цикла соответствует году вашей жизни: первая точка – году рождения (в нашем примере это 1979), вторая – следующему году (1980). Помните, что ваш год начинается в день вашего рождения.

**Последняя точка на графике** – последний год цикла. Отсчитывать следующий цикл начинаем снова с первой точки. **Успешные годы** – те, что находятся выше точки 4, остальные годы менее удачны. **На пике – самый удачный год.** Именно в это время женщины выходят замуж, рожают детей, достигают высот в карьере.

## ДОБРЫЕ СОВЕТЫ

### О КОЛБАСЕ

-Чтобы знать, что вы едите, внимательно читайте указание на этикетке продукта. Распознать наличие сои в составе просто, обычно она «прячется» как растительный белок. По европейским меркам в «говядине» должно быть не более 25% жира и 25% соединительных тканей. В продуктах из свинины и птицы – не более 5%. Если вы увидели аббревиатуру MOM – это значит, что в колбасе присутствует поре из перемолотых костей с небольшим количеством мяса. Буквы ТУ значат, что продукт изготовлен по собственной рецептуре завода-производителя, что не всегда хуже, чем ГОСТ.

Страницу подготовила  
**А. ЧИСТЯКОВА.**